
A fiumei jogszolgáltatási állapotok. 
K ö z l i : Dr. Róth Pál. 

A magyar ós horvát-szlavon országgyűlés közt 1868. évben létre-
jött egyezmény, vagyis az 1868. XXX. t.-cz-be foglalt közös 
alaptörvény 66. §-a értelmében Fiume város, kikötő és kerület 
a magyar koronához csatolt külön testet (separatum sacrae 
regni coronae adnexum corpus) képez és mint ilyennek külön 
autonómiájára ós erre vonatkozó törvényhozási és kormányozási 
viszonyaira nézve a közös egyetértéssel való megállapodást tar-
totta főn az idézett szakasz. A magyar képviselőház 1870. évi 
márczius hó 15-ikón és a horvát-szlavon országgyűlés ugyan-
azon évi julius hó 20-ik napján hozott határozata alapján a m. 
kir. miniszterelnök ós igazságügyminiszter, valamint a horvát 
bán 1871. szeptember 14-ikén kiadott rendelettel szabályozták 
a. fent érintett viszonyokat. Ezen rendeletnek tárgyunkra tar-
tozó lényegesebb pontjai következők: 

Fiúméban kir. törvényszék állíttatik fel. 
A járásbirósági teendőket ezen törvényszék elnöke által 

kirendelt egyik törvényszéki biró végzi. 
Másodfokban a bírói hatóságot a pesti kir. tábla, harmad-

fokban pedig a legfőbb Ítélőszék gyakorolja. 
A bírósági hatalom gyakorlását, a bírók és bírói hivatal-

nokok áthelyezését, nyugdíjazását s felelősségét szabályozó 
magyar törvények, a fiumei törvényszéknél alkalmazott bírák 
ós birósági hivatalnokokra is kiterjednek. 

A fiumei kir. törvényszék fölött a felügyelet, a m, kir. 
igazságügyminisztert illeti meg. 

A fiumei kir. törvényszék hatósága alá eső területen (F iume vá ros 
és kerülete és tengerjogi ügyekben Buccari kerület és Fiume 
megye t engerpa r t j a ) fenálló törvények, szokások és rendeletek 
továbbra is érvényben maradnak. 

Az ügyvédek feletti hatóságot az igazságügyminiszter, illetőleg 
a kir. tábla gyakorolja, vagyis tehát, a ki jelenleg Fiúméban mint 
ügyvéd láván működni, tartozik az ügyvédi vizsgáit az 1874. XXXIV. 
t.-cz. 4. §-ci értelmében Budapesten letenni és azonfelül az ügy-
védség gyakorlatára az igazságügy minisztertől engedélyt szerezni. A z 
ügvédek feletti jegyzéket a fiaméi kir. tör vény szók vezeti. 

A közjegyzőket szintén az igazságügyminiszter nevezi ki. 
A közjegyzői vizsga a kir. tábla előtt tétetik le. A közjegy-
zői kamarákra bízott hivatalos cselekményeket a fiumei kir. 
törvényszók teljesiti. 

Az egyezmény tekintettel akarván lenni a nemzetiségi 
érzókenykedósekre, Fiúméban olyan jogállapotokat idézett elő. 
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melyek mellett a jogszolgáltatás sikeres működése ki van 
zárva ós Fiumét további prosperálásában veszélyeztetik. 

Ugyanis az ismertetett rendelet értelmében Fiúméban az 
osztrák törvények érvénye hagyatott meg. Minthogy már most 

- az 1871. óta keletkezett magyar köztörvények Fiúméban nem 
alkalmazhatók, az azóta keletkezett osztrák törvények alkal-
mazása pedig szintén ki van zárva: Fiúméra nézve a jogfejlődés 
terén stagnatio állott be, a j o g v i s z o n y o k 1871. ó ta i t t ép ú g y 
fejlődtek, mint Ausztriában ós Magyarországon, de hasonló 
szabályozást mint ezen országokban nem nyertek és a mostani 
állapotok fentartám mellett soha nem is nyerhetnék, h a n e m mind-
örökre az 1871. évben érvényben volt törvények, rendeletek 
és szokások fognak érvénynyel birni. Ebből aztán a legópü-
letesebb dolgok fejlődnek ki. így pl. a végrehajtási törvén}' 
Fiúméban érvénynyel nem bírván, ott végrehajtó nem létezik, 
hanem a végrehajtást a hivatalszolgák és fontosabb ügyekben 
a közjegyzők végzik. 

A kereskedelmi perek, ha alperes kereskedő vagy az 
ügylet reá nézve kereskedelmi ügyletet képez, Fiumében fel-
tétlenül a kir. törvényszék elé tartoznak, rigy, hogy egy 3 frtos 
követelést is a törvényszék előtt kell perelni. 

A kir. törvényszék Fiumében az elnökből és 3 bíróból 
áli és az ügyeket ezen 4 tagból álló tanács intézi. Az elnök 
tehát tisztán csak figurans, mert ha szavazatát a kisebb-
ségben maradt biró mellett akarja érvényesíteni, akkor a 
szavazatok egyenlő megoszlása folytán Ítélet nem hozható. 

A perrendnovella 3, §-a értelmében a felebbviteli bíróság 
tanácsa mindig két taggal többől áll, mint a közvetlen alsó-
foku bíróság. A fiumei kir. törvényszéktől felérkező ügyekben 
tehát a kir. táblának hat tagból álló, a kir. kúriának pedig 
nyolcz tagból álló tanácsban kellene dönteni. Felsőbíróságaink 
természetesen ezen absurd állapotokba bele nem mentek, viszont 
azonban tanácsaik megalkotása a fiumei ügyek tekintetében nem tör-
vényes, de a kényszei'helyzet által indokolt. 

Ilyen kényszerhelyzet keletkezett különben a törvény-
hozásra nézve is. így pl. a magyar büntetőtörvény, mely 
Fiúméban is érvénynyel bir, belenyúl a magánjogi viszonyokba 
is, hasonlóképen a magyar kereskedelmi és a csődtörvény, 
melyek Fiumében szintén érvónynyel birnak és sok tekintetben 
abrogálják az 1871-iki állapotokat, holott ez az egyezmény 
értelmében megengedhető nem volna. 

Fiumében sem ügyvédi kamara, sem közjegyzői kamara 
nem létezik, hanem a fegyelmi hatóságot fölöttük a fiumei kir. 
törvényszék gyakorolja. Az ügyvédnek a budapesti kir. itélő 
táblánál megszerzett ügyvédi oklevél nem elégséges, hanem az 
igazságügyminiszternek őt külön kell kinevezni ós a kinevezés 
t e rmésze tesen m e g is t agadha tó . Mit tartsunk már most a fiumei 
ügyvédek függetlenségéről és szólásszabadságáról? 
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A szemelvényeket még folytathatnám, mert Fiuméből sok 
panasz hangzik fel. Ámde elégségesnek tartottam az óklatánsabb 
eseteket feltüntetni, mert a tanulságot ezekből ugy Fiume 
közönségének, mint az igazságügyminiszternek le lehet vonni. 

A tanulság pedig az, hogy Fiúménak egészséges fejlődése 
a jelenlegi képtelen jogszolgáltatási állapotok közepett nem 
lehetséges. A jogzavarok folyton növekedni fognak, a közönség-
nem tudja, hogy jogviszonyaira milyen jogszabályokat alkal-
mazzon, az ügyvédek és bíróságok pedig nem képesek a jog-
kereső közönség jogait megoltalmazni ós érvényesíteni. 

Ezen állapotok immár nem csak tarthatatlanok, hanem egyenesen, 
tiirhetlenek és további fentartásukra kellő ok nem létezik, mert az. 
1871-iki viszonyok ma már nem mérvadók többé. Azóta Fiume nyel-
vében és különösen érzelmeiben megmagyarosodott és szívesen fog a, 
jogszolgáltatási viszonyok tekintetében Magyarországgal összeforrni, 
hogy a jelenlegi babyloni állapotoktól megmeneküljön és mayáinak 
az egészséges jogfejlődést biztosítsa. 

Nincs értelme, hogy egyrészről Fiumóre annyit költekezünk 
ós mint kedvencz gyermeket dédelgetjük, másrészről azonban 
teljesen elhanyagoljuk. 

Azt hiszszük, hogy az igazságügyminiszter úrnak meg kell 
győződve lenni, hogy ezen darázsfészekbe, bármennyire kényel-
metlen legyen is az, belenyúlnia ós a fiumei jogszolgáltatási 
viszonyokat mielőbb észszerüleg rendeznie kell. 

§ 1 


